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Мета. Установити патоморфологічні зміни у внутрішніх органах домашніх 
голубів (Columba livia domestica Linnaеus, 1758) за експериментального 
еймеріозу. Методи. Використано методи: клінічного спостереження, 
копрологічного дослідження, патологоанатомічного розтину трупів до-
слідних голубів, аналізу секційних досліджень, патогістологічного дослід
ження зразків відібраних органів (кишечнику, печінки, селезінки та бурси 
Фабриціуса). Піддослідних клінічно здорових голубів експериментально 
інвазували перорально спорульованою культурою ооцист Eimeria spp.  
(E. labbeana —74,6%, E. сolumbаe — 21,9%, E. сolumbarum — 3,5%) і про-
тягом 8-ми діб досліджували динаміку виділення ооцист методом Фюл-
леборна, після чого піддавали евтаназії з  подальшим проведенням па-
томорфологічних досліджень. Результати. Отримані дані свідчать, що за 
експериментального еймеріозу у дорослих голубів розвиваються: помірна 
гіперплазія лімфоїдних вузликів ворсинок 12-палої кишки, дифузний по-
верхневий десквамативний дуоденоєюніт з серозним набряком і лімфо-
цитарною інфільтрацією кишкових ворсинок, конгестія селезінки з  роз-
витком локального або дифузного гемосидерозу, затримка інволюційної 
атрофії вузликів у  бурсі Фабриціуса, гіперплазія лімфоїдних вузликів 
печінки, розвиток помірних дегенеративних змін гепатоцитів, гемостазу 
у  центральних і  міжчасточкових венах. Висновки. У голубів за гострого 
експериментального еймеріозу, згідно з  результатами дослідження до-
мінували гіперпластичні процеси лімфоїдних структур, розміщених у киш-
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Еймеріоз голубів — протозоозне захво-
рювання, збудниками якого є паразитич-
ні найпростіші представники підцарства 
Protozoa, типу Apicomplexa, ряду Coccidiida, 
родини Eimeriidae, роду Eimeria, видів E. co- 
lumbarum (Nieschulz, 1935); E. labbeana 
(Labbe, 1896; Pinto, 1928); E. сolumbae (Mitra  
and Das Gupta, 1937) [1 – 4]. У хворої 
на  еймеріоз птиці дослідниками описано 
розлади травлення, схуднення, виснажен-
ня, ознаки зневоднення, загальне пригні-
чення, слабкість, розвиток анемії та значний 
відхід молодняку [5]. Вагомими є збитки 
від недоотримання живої маси на 10 – 20% 
і  більше та загибелі від 25 – 40%, а  у разі 
невтручання  — до  100% поголів’я [6]. 
Поширення еймеріозу в окремих популяціях 
голубів може досягати від 5 – 8 до 72%, а рі-
вень смертності до 70% поголів’я, причому 
більшість летальних випадків у віці птахів 
3 – 4 міс. [7, 8]. До поширення еймеріозу 
призводять надзвичайно висока відтвор-
на здатність збудників  — від 400 тис. до  
980 млн ооцист еймерій (при цьому в ор-
ганізмі птиці гине понад 500 млн епітелі-
альних клітин кишечнику) та стійкість ек-
зогенних стадій — ооцист еймерій (понад 
1 рік) у  навколишньому середовищі [5]. У 
результаті відбувається стійке паразитарне 
забруднення та поширення інвазій. 

Це часто призводить до спонтанного алі-
ментарного зараження з кормом або водою 
спорульованими ооцистами еймерій (особ
ливо молодняку голубів) одним або кілько-
ма видами.  Перебіг захворювання відбува-
ється у вигляді моно-, частіше асоціативних 
форм інвазії [8 – 11]. Розвиваючись в епіте-
ліальних клітинах кишечнику, еймерії чи-
нять механічну, токсичну, алергічну та інші 
дії на  організм живителя, що призводить 
до  порушень діяльності шлунково-кишко-
вого каналу та морфо-функціональних змін 
в органах і системах організму. Еймеріози 

птахів активно вивчають дослідники різних 
країн світу [1, 2, 12, 18]. 

Однак більшість авторів за патоморфо
логічних досліджень еймеріозу голубів 
основну увагу приділяють дослідженню змін 
в ентеральних структурах (основній ділянці 
локалізації еймерій в  організмі живителя) 
і значно менше — дослідженням патологій 
інших органів або досліджують їх фрагмен-
тарно [1, 4, 19, 20]. Відомо, що у  захисті 
організму птахів від інвазування еймеріями 
важливу роль відіграє природжений та на-
бутий імунітет і рівень морфофункціональ-
ного стану лімфоїдних органів і  структур 
[21 – 23]. Тому важливість патоморфоло-
гічних досліджень органів, які містять лім-
фоїдні структури (стінки кишкового каналу, 
селезінки, печінки, бурси Фабриціуса) за 
еймеріозу голубів очевидна. 

Мета досліджень — визначити патомор-
фологічні зміни у  внутрішніх органах до-
машніх  голубів (Columba livia domestica) за 
експериментального еймеріозу. Завдання 
дослідження: макроскопічна та патогістоло-
гічна характеристика стінки 12-палої, порож-
ньої, клубової та сліпої кишок, селезінки, 
печінки, бурси Фабриціуса голубів за екс-
периментального еймеріозу та класифікація 
виявлених змін.

Матеріали і методи досліджень. Експе
риментальні дослідження проводили в нау-
кових лабораторіях кафедри паразитології 
та кафедри нормальної та патологічної мор-
фології Харківської державної зооветери-
нарної академії. Для проведення експери-
менту нами були відібрані клінічно здорові, 
вільні від інвазій голуби (Columbа livia do-
mestica) 4-місячного віку (n = 15), яких утри-
мували в умовах віварію в  індивідуальних 
клітках, за дотримання ветеринарно-сані-
тарних і гігієнічних норм, забезпечуючи віль-
ним доступом до корму (зерносуміш пшени-
ці, проса, насіння соняшнику, подрібненого 

кових ворсинках 12-палої кишки, у селезінці, бурсі Фабриціуса, печінці. 
У бурсі Фабриціуса виявлено ознаки затримки інволюційних процесів. У 
кишковому каналі найтяжчі патології локалізувалися у межах 12-палої та  
порожньої кишок.

Ключові слова: експериментальний еймеріоз, кишечник, печінка, селезінка,  
бурса Фабриціуса.
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зерна кукурудзи) та до води. Для проведен-
ня експерименту було сформовано за прин-
ципом аналогів 3 групи голубів: дослідна та 
2 контрольних по  5 гол. у  кожній. Голубів 
дослідної групи (n = 5) експериментально ін-
вазували спорульованою культурою ооцист 
Eimeria spp., до складу якої входили види 
E. labbeana (74,6%), E. columbаe (21,9%), 
E. columbarum (3,5%) у  2,5%-му розчині 
2-хромовокислого калію, яку задавали per 
os у  дозі 10000 ооцист на  1 гол. Голубам 
І  контрольної групи (n = 5) per os задава-
ли 2,5%-й розчин 2-хромовокислого калію 
в дозі 1,0 мл. Голубів ІІ  контрольної групи 
(n = 5) інвазуванню не піддавали. 

Патогенний вплив еймерій на  організм 
голубів досліджували комплексно. Динаміку 
виділення ооцист визначали копроскопічно 
флотаційним методом Фюллеборна (ГОСТ 
25383-82, СТ СЕВ 2547-80). Кількість ооцист  
підраховували під малим збільшенням (8×10)  
мікроскопа в 1 г фекалій за допомогою ка-
мери Горяєва та обчислювали середні по-
казники.

Для з’ясування патологоанатомічних і гі-
стологічних змін дослідних голубів на 8-му 
добу (максимальне виділення ооцист ейме-
рій) експерименту піддавали евтаназії від-
повідно до вимог «Загальних етичних прин-
ципів експериментів на тваринах» (Україна, 
2001), що узгоджуються з  Положеннями 
«Європейської конвенції про захист хребет-
них тварин, які використовуються для екс-
периментальних та інших наукових цілей» 
(Страсбург, 1986) та відповідно до Закону 
України «Про захист тварин від жорстокого 
поводження» (№ 3446-ІV від 21.02.2006 р., 
м. Київ).

Патологоанатомічний розтин трупів голу-
бів здійснювали методом часткової евісце-
рації згідно з наявними правилами [24] та 
вивчали макроскопічно. Для гістологічного 
дослідження відбирали зразки із органів 
(кишкової трубки, печінки, селезінки, бурси 
Фабриціуса) голубів дослідної та контроль-
них груп, фіксували їх у 10 – 12%-му водному 
забуференому розчині нейтрального фор-
маліну, зневоднювали у спирті зростаючої 
міцності, просвітлювали у ксилолі, ущільню-
вали у  воску-парафіні [24]. Гістозрізи тов-
щиною 7 – 10 мкм виготовляли на санному 
мікротомі МС-2, фарбували гематоксиліном 

та еозином (Н+Е). Морфологію клітин і тка-
нин цих органів вивчали за світлової мі-
кроскопії на мікроскопі Ахіоscop-40 (Zeiss). 

Результати досліджень. В експери-
ментально інвазованих голубів клініч-
ні ознаки еймеріозу стали виявлятися 
з  1 – 2-го дня після зараження. На 3-тю 
добу досліду у всіх інвазованих птахів спо-
стерігалися: погіршення апетиту, спрага, 
загальне пригнічення, розлади діяльно-
сті шлунково-кишкового каналу (пронос 
з  виділенням розріджених фекалій з  до-
мішками значної кількості слизу). На 5-ту 
добу спостережень у  фекальних масах 
голубів копроскопічно виявлено ооцис- 
ти еймерій у кількості 784,43 ± 29,6 ооцист  
в  1 г фекалій. На 7 – 8-му добу клінічні  
ознаки еймеріозу посилювалися, виділення 
ооцист еймерій у  фекаліях збільшували-
ся до  165125,2 ± 248,2 та 303560,2 ± 734,6  
ооцист в 1 г фекалій відповідно. У контроль-
них групах виділення ооцист еймерій не 
виявлено.

За патологоанатомічного дослідження у  
трупів експериментально інвазованих го-
лубів пір’я було тьмяне, дещо скуйовдже-
не, задня частина тіла навколо клоаки за-
бруднена каловими масами. Зоб порожній, 
у м’язовому шлунку містилися залишки не-
значної кількості кормових мас. Кишечник 
зберігав характерну трубчасту форму, стін-
ки 12-палої та порожньої кишок місцями по-
товщені, просвіт кишечнику нерівномірний, 
в окремих ділянках звужений, без кормово-
го вмісту (порожній). 

Слизова оболонка кишечнику підвищено 
блискуча, розпушена, нерівномірно сірува-
то-червонуватого кольору, вкрита помірною 
кількістю слизу (рис. 1).

Сліпі кишки мали звичайні форму та 
об’єм, ззовні сіруватого кольору, рельєф 
їхньої слизової оболонки частково згладже-
ний. Пряма кишка балоноподібно розшире-
на, зі значно потоншеними стінками, у про-
світі містила напіврідкі водянисті, погано 
сформовані калові маси. 

Бурса Фабриціуса збереженої сферич- 
ної форми, дещо збільшеного об’єму. Після 
розрізу, на  внутрішній поверхні помітні ді-
лянки кровонаповнення на фоні світло-жов
туватого кольору решти частини слизової 
оболонки, рельєф складок дещо згладжений.



ТВАРИННИЦТВО, 
ВЕТЕРИНАРНА МЕДИЦИНА

Патоморфологічні зміни у домашніх голубів  
за експериментального зараження Eimeria species 

432021, №7 (820) Вісник аграрної науки

Селезінка у  голубів дослідної групи ви-
довженої форми, збільшена в  об’ємі, її 
капсула напружена, поверхня червоно-ко-
ричневого, на розрізі — темно-червоно-ко-
ричневого кольору, малюнок на  розрі-
зі — від зернистого до частково стертого, 
консистенція пружна (рис. 2).

Печінка. Форма печінки у  експеримен-
тально інвазованих голубів збережена, 
об’єм дещо збільшений (краї частково зао
круглені, капсула напружена); колір нерів-
номірний (переважали ділянки світло-ко-
ричневого відтінку з  наявністю нечітких, 
розмитих сірувато-коричневих плям); ма-
люнок на розрізі в деяких ділянках стертий; 
консистенція дряблувата.

За патогістологічних досліджень фраг-
ментів кишечнику експериментально ін-
вазованих голубів Eimeria spp. виявлено 
десквамацію епітелію апікальних ділянок 
ворсинок з  набряком їхньої сполучно-тка-
нинної основи (особливо 12-палої та порож-
ньої кишок), інфільтрацію гетерофілами та 
мононуклеарними клітинами. Відшаровані 
епітеліальні клітини мали нечіткі межі, в ок-
ремих епітеліоцитах були гіперхромні ядра, 
в інших — явища каріорексису та каріолізи-
су, виявлено аморфні еозинофільні маси 
некрозу, підепітеліальні базальні мембрани 
частково фрагментовані.

У просвіті кишечнику є десквамований 
епітелій, спорозоїти, неспорульовані ооцис- 

ти були оточені слизом і  лейкоцитами. В 
епітеліоцитах кишечнику, особливо в  апі-
кальних ділянках ворсинок, виявлено збуд-
ників еймеріозу на різних стадіях розвитку, 
переважно крупні багатоядерні клітини ок-
руглої форми — меронти з еозинофільною 
протоплазмою, в якій містилися базофільні 
мерозоїти (рис. 3).

Лімфоїдні скупчення ворсинок 12-палої 
кишки мали вузлувату форму, з  щільно 
розташованими численними лімфоцита-
ми. Окремі гістіоцити, келихоподібні кліти-
ни криптальних ділянок були збільшеними 
в  об’ємі, з  ознаками клітинного мукоїдозу 
(рис. 4).

За патогістологічних досліджень голубів, 
експериментально інвазованих еймерія- 
ми, у  бурсі Фабриціуса виявляли загаль-
ну незначну інфільтрацію пухкої сполучної 
тканини слизової оболонки плазматичними 

Рис. 1. Фрагменти 12-палої кишки голубів 
на розрізі. Макрофото. Ліворуч — голуба 
контрольної групи. Праворуч — за експе-
риментального еймеріозу (почервоніння, 
набряк слизової оболонки, потовщення 
стінки) 

Рис. 3. Гістопатологічні зміни кишечнику за 
експериментального еймеріозу. Фрагмент 
12-палої кишки голуба. Набряк сполучно
тканинної основи ворсинок (біла стрілка), 
десквамація апікального епітелію, візуалі-
зуються шизонти еймерій у ентероцитах та 
у масах некрозу (чорна стрілка); Н+Е (×400) 

Рис. 2. Макроскопія селезінки голуба за 
експериментального еймеріозу: спленоме-
галія. Селезінка голуба експериментальної 
групи (зверху) та голуба контрольної групи 
(внизу)
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клітинами, лімфоцитами, гранулоцитами,  
тканинними базофілами, у  просвіті скла-
док — слизоподібну речовину з окремими 
лімфоцитами, у фолікулярному епітелії — 
субепітеліальні кістозні утворення з  еози-
нопозитивними масами в їхніх порожнинах 
(рис. 5, а, б). 

При цьому стінки окремих кістозних по-
рожнин нерівномірно потовщені внаслідок 
локальної проліферації епітелію. У повз- 

довжніх складках бурси Фабриціуса лімфо-
їдні вузлики розподілялися нерівномірно, 
спостерігалися ділянки з щільним їх розта-
шуванням і  наявністю між деякими вузли-
ками міжфолікулярних проміжків, сполучно
тканинних тяжів, які у  субкапсулярній зоні 
дещо розпушені, кровоносні судини помірно 
кровонаповнені.

У мозковому шарі серед ретикулоендо-
теліальних клітин розсіяно розміщувалися 
лімфоцити, а  в центрі мозкової речовини 
виявлялися зони з некрозами. Переважна 
частина лімфоїдних вузликів збіднена лім-
фоцитами, спостерігалося посилення їхньої 
бластотрансформації, інверсія кіркового 
і мозкового шарів, заповнення деяких лім-
фоїдних вузликів некротичним детритом 
(цей показник свідчить про пригнічення лім
фопоезу), тоді як у  контрольній групі збе-
рігалася складчастість слизової оболонки 
бурси Фабриціуса, некротичних змін епіте-
ліоцитів не виявлено.

У селезінці експериментально інвазова-
них голубів виявлялися периеліпсоїдні лім-
фоцитарні муфти з ознаками спустошення, 

Рис. 5. Гістопатологічні зміни в лімфоїдних органах за експериментального еймеріозу го-
луба: а, б — фрагменти бурси Фабриціуса: мікрокісти у лімфоїдних вузликах (біла стрілка); 
Н+Е (а ×250, В ×450); в, г — фрагменти селезінки: гіперплазія лімфоїдних вузликів (чорна 
стрілка), конгестія, гранули темно-коричневого пігменту з паравазальною локалізацією 
(біла стрілка); Н+Е (в ×200, г ×450)

Рис. 4. Гістопатологічні зміни кишечнику за 
експериментального еймеріозу. Фрагмент 
12-палої кишки голуба. Гіперплазія лімфо-
їдного вузлика ворсинки (чорна стрілка); 
Н+Е (×400)
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інфільтрація лімфоїдними клітинами, стер-
тість межі між червоною та білою пульпою, 
потовщення периартеріальних піхв/муфт, 
кровонаповнення венозних синусів і чис-
ленні гіперплазовані лімфоїдні вузлики ок-
ругло-овальної форми, що розміщувалися 
нерівномірно (рис. 5, в); червона пульпа 
була помірно кровонаповненою, навколо 
кровоносних судин і трабекул знаходилися 
клітини з оптично щільними внутрішньо-ци-
топлазматичними гранулами пігментного 
субстрату буро-коричневого кольору, який 
також розміщувався дифузно перивазаль-
но, навколо артеріол та на периферії лім-
фоїдних вузликів (рис. 5, г). 

Печінка більшості голубів дослідної групи 
мала збережену архітектуру (рис. 6). Проте 
гістологічно у  печінці інвазованих голубів 
виявлено зміни, характерні для таких пато-
логій: 1) acute swelling hepatocytes (balloon 
degeneration) із завершенням за типом ко-
лікваційного некрозу; 2) жирової дистрофії 
з повним лізисом клітин. Гепатоцити центро-
лобулярних і перипортальних зон були різно-
го об’єму, більшість із них помітно збільшені, 
з вакуолізованою цитоплазмою, зі зміщени-
ми на периферію ядрами, які слабо візуалі-
зувалися. Виявлялася дистрофічно-некро-
тична дифузна дискомплексація печінкових 
пластинок. У цитоплазмі окремих гепатоци-
тів, які мали збільшений об’єм, виявлено 
дрібну оксифільну гранулярність (ознаку 
зернистої дистрофії), у деяких ділянках — 
аморфні маси некротизованих гепатоцитів. 

У судинній мережі виявлено стази та  
інші розлади. Навколо гіперемованих між-
часточкових судин помітні гістіоцитарно- 

лімфоцитарні проліферати у вигляді скуп-
чень різного розміру, ознаки інфільтрації пе-
рипортальних зон лімфоцитами. Ендотелій 
судин місцями зруйнований, судинна стінка 
розпушена, у просвіті судин виявлено агре-
гації еритроцитів і тромбоцитів. Центральні 
вени помірно кровонаповнені. Гепатоцити 
центролобулярних зон з  інтенсивною ва-
куолізацією, деякі — у стані некробіотичного 
розпаду.

Вважають, що в перебігу еймеріозу є 3 фор- 
ми  — клінічна, субклінічна та легка, яка 
характеризується відсутністю виражених 
альтерацій та загрози для  життя. За екс-
периментального еймеріозу у голубів з пе-
роральним інвазуванням спорульованою 
культурою ооцист Eimeria spp. у дозі 10000 
ооцист на голову розвивалася гостра клініч-
на форма з  ознаками пригнічення, діареї, 
загальної анемії та виснаження.

Аналізуючи результати досліджень, вар-
то зазначити, що за експериментального 
еймеріозу голубів зміни у  кишковій трубці 
характеризуються комбінацією альтера-
тивних, ексудативних і  компенсаторних 
патологій. Виявлено руйнацію та набряк 
кишкових ворсинок, їх лімфоїдну інфіль-
трацію та гіперплазію розміщених тут лім-
фатичних вузликів. Загалом зміни були 
неглибокими, а  поверхневими, що дещо 
відрізняється від спонтанного еймеріозу, 
який описаний іншими дослідниками [22]. 
Внутрішньоклітинні форми збудника локалі-
зувалися переважно у апікальних частинах 
кишкових ворсинок 12-палої кишки, збіль-
шення їх концентрації призводило до  ан-
тигенної стимуляції місцевої лімфоїдної 

a б

Рис. 6. Гістопатологічні зміни печінки за експериментального еймеріозу. Фрагмент печінки 
голуба: а — лімфоїдні проліферати у перипортальних зонах (чорна стрілка); б — дифузні 
альтеративні (дистрофічно-некротичні) патології гепатоцитів центролобулярних зон, внут
рішньосудинна агрегація еритроцитів (чорна стрілка); Н+Е (×450)
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тканини, активації ентерохромафінних клі- 
тин та до  розвитку транслюмінальної се-
розної ексудації, набряку основи вор-
синок, руйнування епітеліального шару 
(спочатку апікальних ділянок ворсинок, 
а потім — медіальних). Руйнація ворсинок 
за подібних захворювань, за сучасними 
уявленнями, провокує осмотичний стрес 
[25]. Десквамація ентероцитів розвивалася 
внаслідок як безпосередньої еймеріозної ін-
вазії, так і внаслідок розвитку мукоїдного на-
бухання, розволокнення сполучнотканинної 
основи ворсинок, від’єднання клітин від ба-
зальної мембрани. Спостерігали не тільки 
серозно-десквамативні зміни, були випадки 
клітинного мукоїдозу з відповідним ефектом 
з’явлення на поверхні пошкодженої слизо-
вої оболонки розрідженого слизу, в  якому 
містилися десквамовані ентероцити, ейме-
рії, окремі еритроцити та лейкоцити. 

Судинна патогенетична складова ейме-
ріозу, за даними досліджень, характеризу-
валася загальним венозним застоєм, згу-
щенням крові, у просвіті кровоносних судин 
печінки виявляли еритроцитарні агрегації, 
місцями  — тромбоутворювання, ядра ен-
дотеліальних клітин міжчасточкових вен 
у  ділянках розташування лімфоїдних вуз-
ликів набували овальної форми, виступали 
у просвіт судини. Внаслідок токсемії у гепа-
тоцитах виявляли дегенеративні зміни з ва-
куолізацією цитоплазми, білкових агрегацій 
майже не було. Такі зміни характерні для го-
строго набрякання клітин, підґрунтям якого, 
за даними сучасної класифікації клітинних 
патологій, є токсичне вільнорадикальне по-
шкодження мембран клітини з осмотичним 
стресом, руйнуванням мембран лізосом, 
накопиченням вільних поліненасичених 
жирних кислот, кальцієвою, натрієвою гі-
перосмолярністю та автолізом. За даними 
дослідників, саме ознаки автолізу, незва-
жаючи на  свіжість препаратів, є ознакою 
ліпідозу, токсичної жирової дистрофії [25].

У лімфоїдних структурах, зокрема, у лім-
фатичних вузликах ворсинок 12-палої киш-
ки та у  бурсі Фабриціуса, виявили ефект 

помірної стимуляції. У 2-х із 5-ти голубів у се-
лезінці на фоні вираженої конгестії було на-
копичення оптично щільних коричнево-чор-
них гранул, розміщених у маргінальних зонах 
і перивенулярно. Подібне явище описують 
дослідники у птахів різних видів, класифіку-
ючи такі зміни, як ознаки гемосидерозу [26].

За даними вітчизняних дослідників [27], 
у  випадку гострого експериментального 
еймеріозу перепелів 4-місячного віку у се-
лезінці розвивалася, навпаки, гіпоплазія 
лімфоїдних вузликів із проліферацією спо-
лучної тканини на  фоні дифузної інфіль-
трації лімфоцитами. За дослідженого нами 
гострого експериментального еймеріозу 
голубів виявлено значно виражені судинні 
патології з помірною гіперплазією лімфоїд-
них вузликів, периартеріальні проліферації 
гістіоцитів з утворенням муфт. 

Відомо, що лімфоїдні структури в  ор-
ганізмі птиці пов’язані однією системою: 
бурса Фабриціуса — селезінка — лімфоїд-
на тканина, асоційована зі слизовими обо-
лонками. Динаміка цієї системи залежить 
від рівня морфофункціональної активності, 
насамперед бурси [12]. Установлено, що 
ефект стимуляції лімфоїдних клітин та орга-
нів за певної дози введення ооцист призвів 
до затримки інволюції бурси, про що свідчи-
ли зменшення складчастості бічних повер-
хонь з потоншенням епітеліального покриву 
та проліферацією лімфоцитів. Відповідно 
розвивалася гіперплазія селезінки, лімфоїд-
них клітин печінки та лімфатичних вузликів 
у ворсинках 12-палої кишки. 

За даними дослідників [28], варіанти за-
вершення еймеріозу у  птиці залежать від 
стану лімфоїдних органів та структур і  за-
кономірно, що їх морфо-функціональний 
стан зумовлює перебіг еймеріозу. Тому 
для зіставлення із результатами інших до-
слідників та аналізу отриманих результатів 
потрібні дані доморбідного стану лімфоїдної 
тканини, адже гіпофункціональний статус 
лімфоїдних органів у еймеріозної птиці про-
вокує розвиток імунодефіциту, гіпоплазії 
лімфоїдних вузликів. 

Установлено, що за експерименталь-
ного гострого еймеріозу у голубів розви- 

ваються: поверхневий десквамативно-се-
розний або десквамативно-катаральний 

Висновки
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Pathomorphological changes in domestic pi-
geons under experimental infection by Eimeria 
species 

Goal. To establish pathomorphological changes 
in the internal organs of domestic pigeons (Columba 
livia domestica Linnaeus, 1758) in experimental 
eimeriosis. Methods. Methods used: clinical obser-
vation, coprological examination, pathological au-
topsy of experimental pigeons, analysis of sectional 
studies, histopathological examination of samples of 
selected organs (intestine, liver, spleen and bursa of 
Fabricius). Experimental clinically healthy pigeons 
were experimentally infested orally by sporulated 
culture of Eimeria spp. (E. labbeana — 74.6%, E. 
columbae — 21.9%, E. columbarum — 3.5%). Then 

for 8 days they studied the dynamics of oocyst se-
cretion by the Fulleborn method, after which birds 
were euthanized with subsequent pathomorphologi-
cal studies. Results. The data obtained indicate that 
in experimental eimeriosis in adult pigeons develop: 
moderate hyperplasia of lymphoid nodules of the vil-
li of the duodenum, diffuse superficial desquamative 
duodenojeunitis with serous edema and lymphocytic 
infiltration of intestinal hemorrhage and lymphocytic 
infiltration of intestinal villi, spleen congestion with 
the development of local or diffuse hemosiderosis, 
delayed involutional atrophy of nodules in the bursa 
of Fabricius, hyperplasia of lymphoid nodules of the 
liver, the development of moderate degenerative 
changes in hepatocytes, hemostasis in the central 
and interparticle veins. Conclusions. In pigeons 
with acute experimental eimeriosis, according to 
the results of the study, dominated the hyperplastic 
processes of lymphoid structures located in the 
intestinal villi of the duodenum, spleen, Fabricius 
bursa, and liver. Signs of delay of involutionary 
processes are revealed in Fabricius’s bursa. In the 
intestinal tract, the most severe pathologies were 
localized within the duodenum and small intestine. 

Key words: experimental eimeriosis, intestine, 
liver, spleen, Fabricius bursa.
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